

《无锡市居家养老服务条例》5月1日起正式施行 养老设施、助餐服务、护理资源有了“标准”

昨天记者获悉,《无锡市居家养老服务条例》经无锡市第十七届人民代表大会常务委员会第十八次会议审议通过,将于2024年5月1日正式施行。《条例》制定了无锡地区基本养老服务清单,从服务设施、服务供给、医养康养结合、扶持保障、监督管理等方面作出全面规定。

据悉,无锡60周岁及以上户籍老年人口148.25万人,占户籍人口的28.46%,高出全国8个百分点,已进入深度老龄化社会。“《条例》的出台能够更好规范居家养老服务的供给内容,为全市老年人享受高品质的居家养老服务提供有力的立法保障。”市人大常委会法工委主任李赢说。

新小区居家养老服务设施 每百户不少于三十平方米

完善的社区居家养老服务设施,是做好居家养老工作的重要基础。《条例》对居家养老服务设施的规划标准、建设要求作出了相应规定。新建住宅区应当按照每百户建筑面积不少于三十平方米集中配套建设社区居家养老服务用房。对于已建成住宅区应

当按照每百户建筑面积不少于十五平方米且至少一处不少于一百五十平方米,集中配套建设社区居家养老服务用房。

同时,《条例》明确,镇人民政府、街道办事处应当至少配置一个建筑面积不少于一千平方米的综合性养老服务

中心,在城市社区和农村社区至少配置一个建筑面积分别不少于三百平方米、一百五十平方米的社区养老服务站。社区居家养老服务设施应当满足无障碍设施建设、环境保护、消防安全、卫生防疫、食品安全等要求,与社区卫生、文化体育等设施统筹设置。

合理设置助餐中心和助餐点 统一智慧养老管理服务平台

在养老服务供给方面,《条例》提出了基本公共服务和居家养老的服务内容。包括助餐、助浴、助行等生活照料服务;健康管理、康复护理等健康照护服务;探访陪伴、心理咨询等精神慰藉服务以及文化娱乐、体育健身等其他服务。

老年人在居家养老中经常遇到吃饭方面的烦恼和问题。对此,《条例》要求镇人民政府、街道办事处合理设置助

餐中心和助餐点,通过助餐网络的构建,为有需求的居家老年人提供集中用餐、送餐等服务,并保证膳食质量。

“接下来,我市将持续深化‘锡心香伴’惠老助餐攻坚行动,组织开展‘十大示范性助餐服务机构评选’、老年人营养餐大赛等活动,持续推进助餐机构工作人员培训,不断提升助餐服务覆盖率,提升助餐服务供给的品质,努力提升

全市老年人就餐便利度和满意度。”市民政局副局长陈莺歌介绍。

此外,《条例》还要求市人民政府应建立统一的智慧养老管理服务平台,整合养老服务、医疗、社会保险、社会救助等相关信息,鼓励和支持养老服务机构在符合条件的老年人家中设置家庭照护床位,安装必要的呼叫应答、信息传输和服务监控等设备。

鼓励建设医养康养联合体 支持在社区开设护理站

医疗和护理是当前居家老年人最为关注的服务需求之一。《条例》明确,有关部门统筹考虑社区居家养老服务设施和医疗卫生设施同址或者邻近设置,推动社区卫生服务中心、综合性养老服务中心和医养服务呼叫中心协同联动,鼓励建设医养康养联合体。

围绕建成“15分钟医养服务圈”的目标,《条例》还规定有关部门应当推进医疗和康养服务进入社区和家庭,为居家老年人提供建立个人健康档案、慢性病筛查和干预、签约家庭医生、优先高龄患者就医和转诊、开展健康指导、居家安宁疗护等服务。

如何破解居家养老服务中医疗护理资源供

给不足的难题?市人大社会委副主任委员许建军说:“《条例》明确支持有条件的镇卫生院和街道社区卫生服务中心利用现有人员、设施、技术等资源设置护理院,支持在社区依法开设护理站,为居家老年人提供医疗护理、康复指导等服务,提高医养康养服务的可及性。”

对于符合条件的中度、重度失能居家老年人,《条例》规定根据评估结果确定居家老年人失能等级和服务需求类型,进一步健全完善长期护理保险制度,为特殊人群提供基本生活照料、护理服务,同时提升失能老年人居家医养康养的支付能力。

(晚报记者 王佳)

“退役第一课” 助力他们迈好转身第一步



本报讯 2024年春季自主就业退役士兵接收工作启动以来,无锡开展了为期10天的集中适应性培训,内容包括政策宣讲、创业启蒙、就业实操等。15日,作为培训的最后一天,一场专场招聘会举行,暖心护航退役军人走好退役人生第一步。

一走进招聘会现场,退役军人鲍沁宇就发现,这里给所有人员贴心地准备了奶茶、糕点等茶歇。“我在部队学到了很多本领,尤其在

人际交往方面,对团队精神理解更为深入。”鲍沁宇说,这个招聘会办得很及时,让他第一时间能接触到多家企业。

“最快明天就能面试和体检”“企业福利很好的”,现场一些招聘单位也没闲着,纷纷“吆喝”着。来自市公安局滨湖分局的林浩身穿特警服装,“这是辣椒水,这是警棍”,向大家介绍着自己的“行头”。同样作为一名退役军人,林浩很希望战友们能加入到特警队

伍。来自一家物业公司的人力资源主任陈凌霄表示,他们当天上午特意组织了一场企业参观会,让参加本次培训的退役军人看看企业环境。他们当天放出了20个岗位,主要是管理人才的储备。陈凌霄表示,企业看中了退役军人的忠诚度和执行力,他们也会给入职员工提供很好的职业规划。

据介绍,本次招聘会共邀请49家本地优质企业,提供金融、制造业、银行等约160个工作岗位。即便本次招聘会上没有找到适合的岗位,无锡市退役军人事务局后续还会邀请专业人员通过电话回访等形式,为退役军人推荐岗位,实现一对一的“保姆式”就业服务。

今年春季,无锡市区共有100多名退役士兵参加适应性培训,实现应到尽到。本次培训共80学时,课程旨在更好引导退役士兵实现士兵身份向社会人身份转变,尽快适应地方生活。(黄孝萍/文、摄)

无锡口岸外籍客流量 一季度同比增长9.2倍

本报讯 出入境航班同比增长2.23倍,出入境旅客同比增长2.74倍。昨从无锡出入境边防检查站获悉,今年一季度,无锡空港口岸通行航班量和旅客量实现双增长,其中,外籍人士出入境客流量创无锡口岸同期历史新高。

15日16时,大阪直飞无锡的DR5044次航班降落无锡硕放机场。机场入境候检大厅内,无锡出入境边防检查站的民警们有序查验,仅用时30分钟便完成全部旅客的验放。“这里的通关体验非常好,国际航线的加密对我们做外贸的人来说更加方

便了。”外商原田先生说。

无锡出入境边防检查站相关负责人介绍,今年以来,无锡边检站不断擦亮“温情无界,事事锡心”服务品牌,推出《便利外籍人员出入境通关五项举措》,开通紧急通道,最大程度便捷旅客通关,无锡空港口岸出入境通行航班数量和旅客数量持续攀升。第一季度,该站共查验出入境航班1500余架次,同比增长2.23倍;出入境旅客17.8万人次,同比增长2.74倍,其中外籍旅客1.75万人次,同比增长9.2倍,创无锡口岸外籍人士出入境客流量同期历史新高。(刘娟 王雨潼)

